

# 收入“蛋糕”越做越大 6.5%增速已是全球最高 首季居民收入为啥“跑输”GDP

本报记者 邱海峰

国家统计局近日公布数据显示，一季度，全国居民人均可支配收入扣除价格因素实际增长6.5%，低于同期国内生产总值(GDP)同比6.7%的增速，两年来首次出现这一现象。专家指出，季节性因素是一季度居民收入“跑输”GDP的主要原因，应该看到，虽然居民收入增速略低于GDP增速，但6.5%这一增速的“含金量”仍然很高，考虑到我国经济的巨大潜力以及居民增收保障的不断加大，未来居民收入还会有很大的增长空间。

此外，对照“到2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番”的目标，按目前的增速来算，我们完全可以实现这一目标。

值得注意的是，一季度居民收入仍不乏亮点：城乡居民收入差距继续缩小。根据统计局数据，一季度，城乡居民人均收入倍差2.59，比上年同期缩小0.02。中央党校研究生院院长赵振华日前撰文指出，改革开放以来，我国城乡居民收入差距在2009年达到3.33倍的历史最高位之后，呈现逐年下降趋势，目前我国居民收入差距已越过“倒U”曲线顶点并进入右侧，未来将呈现继续下降的趋势。

## 季节差异是主要原因

居民收入增速的小幅波动属于正常现象。相关人士指出，理论上来说，GDP与居民收入增长不一定完全一致，由于经济增量并非完全转移到居民收入中，有一些会转移到国民经济的其他部分，居民收入因此会偶有波动，但这种波动只是暂时的。

季节因素是主要的现实原因。中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军表示，一季度有元旦、春节两个假期，企业的生产经营强度弱于其他几个季度，生产不足，收入也就很难增加；另外，这期间人们的消费大量来自此前的储备物资，也就是库存，而库存部分的劳动收入已在此前支取；总的来说，由于工资收入季节性差异较大，所以对比收入与经济增长指标还是按年度数据更为客观一些。

“还应看到的是，当前，我国经济处于结构调整期，包括产业、居民就业在内的众多环节都面临着调整，在这一过程中，部分群体的工资、财产收入可能会受到影响而有所降低。”白景明说，此外，国民经济中的投资、工业增加值等增速有所放缓，这也在一定程度上影响了居民收入的增加。

## 民生指标会持续向好

事实上，一季度，包括居民收入在内的民生指标表

现十分“给力”。就业方面，人社部数据显示，一季度，城镇新增就业318万人，完成全年目标的31.8%；收入方面，居民收入实际增长6.5%，增速仍然很高，城乡居民收入差距也不断缩小；物价方面，CPI温和上涨，根据统计局数据，一季度CPI同比上涨2.1%。

“一季度民生领域的相关指标交出了不错的‘答卷’，民生向好发展的态势十分明显，而受益于我国旺盛的内需、结构调整的新动能以及政策的红利，这种态势会在未来得到进一步延续。”白景明表示，与此同时，居民收入仍然会保持不错的增速，一方面，当前中国劳动力成本在不断上升，反映到收入上就是工资的上涨；另一方面，我国居民的财产性收入在持续增加，居民投资收益也在提高；因此，居民收入增长是有支撑、有保障的。

政府也一直在努力提高居民收入。今年的《政府工作报告》提出，居民收入增长和经济增长基本同步。日前召开的国务院常务会议决定阶段性降低企业社保缴费率和住房公积金缴存比例，为市场主体减负、增加职工现金收入。

“当前国家在大力推动企业减负，而这实际上也是在为居民增收，减负之后的企业无论是选择提高职工工资还是加大投资，都会直接或间接地让职工受益。为了进一步增加居民收入，还必须狠抓政策落实，并加强结构调整过程中的配套政策对接，如去产能过程中保证职工转岗、再就业等。”白景明说。

此外，南京大学教授刘志彪表示，居民收入增长应该建立在劳动生产率提升的基础上。在技术创新和体制创新的支撑下，我国经济将逐步迈向全球价值链的中高端，劳动生产率也会大幅提高，这将使收入分配拥有更大的回旋余地。



# 我国发明专利受理量连续五年世界居首位

新华社北京4月17日电(记者华晔迪)近年来，我国创新能力快速提升。作为衡量创新能力的重要指标，我国发明专利受理量连续5年世界居首，其中企业获得发明专利授权占国内发明专利授权量的60%以上。

这是记者从17日举行的2016年全国企业管理创新大会上获悉的讯息。中国企业联合会会长王忠禹说，当前我国高速铁路、核电、第四代移动通信、特高压输电等一系列重大技术取得突破；但也要看到，我国科技储备还有待加强，高端人才仍十分匮乏，关键核心技术受制于人的局面尚未根本解决。

“许多产业仍处于全球价值链中低端，制约创新发展的思想观念和深层次体制机制的障碍迫切需要革除。”王忠禹说，广大企业要大力实施创新驱动战略，进一步推动转型升级。一方面要大力推进技术创新，着力攻克一批关键核心技术，在高端制造领域占得先机；另一方面要进一步健全完善有利于转变经营模式、商业模式、转变经济发展方式的体制和机制。

新产业培育被视为创新驱动发展的重要着力点。在全国人大财经委副主任委员邵宁看来，现阶段我国新一代产业培育有两个方向，一是发展高端服务业，当前我国居民新增消费将越来越多地转向高端的生活服务业，同时，包括企业管理咨询、会计师和律师服务、信息化的综合服务在内的生产服务业市场也已形成，这两者构成我国高端服务业的巨大市场。二是发展新一代高端制造业。邵宁说，实现制造业的升级、向高端化转型，是保证中国未来经济持续发展最重要的关键所在。经过多年高速增长之后，国内外产业差距大大缩小，中国企业从外部购买技术的难度越来越大，下一步中国制造业高端化所需要的技术只能越来越多地依靠自主创新。

全国企业管理创新大会由中国企业联合会、中国企业家协会主办，自2003年以来每年举办一次。今年的会议以“践行五大发展理念，推动企业提质增效”为主题。

# 新疆兵团棉农抢抓农时忙春播



随着天气逐渐转暖，新疆生产建设兵团第六师的棉农抓住晴好天气，争分夺秒，昼夜抢播，掀起了千家万户忙春播的喜人景象。预计播种工作将于4月20日结束。图为近日地处新疆准噶尔盆地南缘的兵团一〇一团棉花播种机正在播种。(人民视觉)

# 今年经济体制改革有八大重点

本报北京4月17日电(记者王俊岭)记者今天从国家发改委了解到，2016年全国经济体制改革工作会议已于近日召开，会议部署了多项今年将推出或抓好落实的重点领域改革。

具体来说，会议明确了8项重点改革清单：

一是深化企业改革，着力增强市场微观主体活力。开展国有企业混合所有制改革试点示范，大力推进电力、油气、盐业等重点行业改革，为稳增长、调结构带来源头活水。

二是持续推进简政放权、放管结合、优化服务。聚焦束缚大众创业万众创新、企业投资经营和便民服务的突出问题，把“放、管、服”改革引向深入，做好市场准入负面清单制度试点工作，加快构建以诚信为核心的新型市场监管体制。

三是深化投融资体制改革。最大限度缩减政府审批范围，进一步创新投融资体制机制，大幅放宽重点领域市场准入，形成多元化、市场化、可持续的基础设施和公共服务投入机制、运营机制。

四是深入推进价格改革。推进输配电、医疗服务、铁路客运三大重点价格改革，扩大输配电价格改革试点范围，强化价格与医药、医保、医疗政策衔接联动，完善电力、油气等资源性产品价格形成机制，健全政府定价制度，加强事中事后监管。

五是完善新型城镇化体制机制。推动户籍制度改革落地，制定实施1亿非户籍人口在城市落户方案，加快建立农业转移人口市民化激励机制，推进住房制度改革，把符合条件的外来人口逐步纳入公租房供给范围，大力发展住房租赁市场，深入推进新型城镇化综合试点和中小城市综合改革试点。

六是构建开放型经济新体制。扎实推进“一带一路”建设，实施三年滚动计划，加快推进国际产能和装备制造合作，扩大服务业和一般制造业开放，推进外商投资负面清单管理模式改革，创新内陆开放和沿边开放模式。

七是完善创新驱动发展体制机制。把体制机制创新和科技创新更好结合起来，系统开展全面创新改革试验，发挥“双创”、“互联网+”的乘数效应，完善大众创业万众创新的制度和政策保障。

八是大力推进生态文明体制改革。建立国土空间开发保护制度，探索推进各类空间性规划“多规合一”，实行能源和水资源消耗、建设用地等总量和强度双控行动，推进用能权、排污权、碳排放权有偿使用和交易，完善生态环境治理保护制度，研究设立统一规范的国家生态文明试验区，深入推进国家公园体制、环境污染第三方治理等试点。

与此同时，会议还要求持续深化财税、金融、民生保障、公务用车等重点领域改革，深入推进国家综合配套改革试点，加强对专项改革试点的规范和引导，切实发挥好试点对面上改革的示范、突破和带动作用。

## 去年中企赴美投资超150亿美元

新华社华盛顿电(记者郑启航、高攀)美中关系全国委员会和荣鼎集团近日联合发布报告说，2015年中国企业赴美直接投资创历史新高，超过150亿美元，同比增长近30%，交易数量同比增长13%；其中并购交易占中国企业赴美投资主导地位，绿地投资则呈现快速增长态势，交易金额达到18亿美元，同比增长34%。报告预计，2016年中国企业赴美投资将继续保持快速增长态势，可能达到300亿美元。

此外，报告还指出，美国的政治和监管环境是中国企业考量赴美投资的重要因素，2016年是美国大选年，美国政府和国会应当警惕美国国内可能出现的针对中国投资的过激言论和政治化倾向，以避免对中国企业赴美投资造成不必要影响。

## “安全守护计划”关注青少年群体

本报北京4月16日电(记者王俊岭)今天，由中国国际青年交流中心主办、北京市公安局等单位支持的“安全守护计划”爱心公益活动发布仪式在京举行。该计划分为爱心助学、安全教育培训和公益微电影制作三部分。

为提高青少年安全意识，北京现代等三家汽车公司捐赠了330万元的爱心基金，专门用于面向青少年群体的安全教育及关爱因公伤残或牺牲公安和消防官兵子女的助学。未来，活动主办方还将通过线上线下相结合的方式吸纳更多志愿者加入该计划，多维度开展公共安全和个人安全的培训教育活动。

## 中企投资美国虚拟现实公司

本报北京4月17日电(记者胡继鸿、聂传清)恒信移动公司4月16日在北京宣布，成功投资虚拟现实内容创作领军企业——美国虚拟现实公司(The Virtual Reality Company, 简称VRC)，双方还举行了现场签约仪式。恒信移动董事长孟宪民以及VRC董事长、首席创意官罗伯特·斯特隆伯格出席。

在本次交易中，恒信移动使用自有资金购买VRC在A轮融资中向其定向发售的普通股，恒信移动支付的对价为2270万美元，恒信移动将获得VRC的7名董事会提名2名董事的提名权，以及VRC目前拥有和将来创造的内容在大中华区为期2年的排他性分销权。由此，恒信移动泛娱乐产业一体化的战略部署初现规模。

罗伯特·斯特隆伯格曾凭借《阿凡达》、《爱丽丝漫游仙境》连续两届获得奥斯卡奖。

## 中德将联手展出电子产品

本报电(赵来君)据悉，由深圳市政府与德国柏林市国际展览公司共同举办的“中国深圳消费电子类产品展览会”已确定将于4月20日至22日在深圳市会展中心隆重开幕。

会展旨在为海内外的参展商及全球零售商打造采购贸易平台，参展商可与全球顶级的零售商们直接对话，展示炙手可热的电子和家电产品，掌握最新的市场资讯。届时，苏宁、阿里巴巴、国美电器和50多个国家及300多家相关行业的零售商将强势进入，携手打造中国领先的电子消费品及家电品牌展览会。